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يه كم قبل تر بيشترِ كسايی كه رشتۀ انسانی رو انتخاب می كردن از رياضی و علوم متنفر بودن و وقتی بهشون می گفتی 

كه تو رشتۀ انسانی هم بايد رياضی بخونيد، حالشون بد می شد! ولی حالا فرق كرده الان خيلی از رشته انسانيا تا سال 

نهم نمرۀ رياضی و علومشون ۱۹ و ۲۰ بوده و خداروشكر رشتۀ انسانی رو به خاطر علاقۀ بيشتر به علوم انسانی انتخاب 

می كنن، نه به خاطر فرار از رياضی و علوم. اين تصميم درست بچه ها، هم به نفع خودشونه هم به نفع جامعه شون و 

هم به نفع بشريت.

اين اتفاق به ما انگيزۀ مضاعف داد تا كتاب رياضی و آمار رشتۀ انسانی رو با بهترين مؤلفينمون و با وسواس زياد 

بنويسيم تا بچه های انسانی از خوندن رياضی كيف كنن. علاوه بر اين كتابای ماجرای بيست واقعاً برای ۲۰ گرفتن 

نوشته شدن (واقعاً كه می گم يعنی واقعاً نه الكی!) پس با خوندن اين كتاب هم از رياضی خوندن كيف می كنيد و 

هم حال ۲۰ گرفتنو می بريد.

و  هماهنگی  نظارت،  خاطر  به  قموشی  زهره  خانم  به  مؤلفين  بر  علاوه  خوب  كتاب  اين  توليد  لطف  به  داره  جا 

پيگيری هاشون در واحد تأليف و ويراستارای خوبمون حسين اسدزاده، عليرضا محمدی و پوپک مقدم و بچه های 

پرتلاش واحد توليد خيلی سبز بگيم دست همتون درد نكنه. خيلی سبز به وجود شما افتخار می كنه.

دو دوتای زندگيتون هميشه چهارتا!  



كتاب رياضی و آمار يازدهم، يكی از مفهومی ترين و پرچالش ترين كتاب های مقطع يازدهم است.
مفهومی از اين لحاظ كه اكثر مباحث آن برای بچه ها جديد است به طوری كه بسياری از همكاران و دبيران معتقدند 
بيش از۹۰٪ مباحث اين كتاب، هيچ سابقه ای در كتاب های درسی رشتۀ انسانی نداشته اند. از اين لحاظ می گوييم 
چالشی كه مباحثی مثل تركيب گزاره ها، انواع استدلال ها، اعَمال روی توابع، تابع جزء صحيح و شاخص های آماری و 
سری زمانی، مفاهيمی دشوار هستند، اما ما كتابی برايتان نوشته ايم كه با خواندن آن، می توانيد مباحث دشوار يازدهم 
را خوب بفهميد و به طور كامل بر آن ها احاطه پيدا كنيد. پس اصلاً نگران نباشيد. سعی كرده ايم علاوه بر اين كه 
تمام تمرينات، مثال ها، فعاليت ها و كار در كلاس ها را پوشش دهيم سؤالات دشوارتر را چندين بار مشابه سازی كنيم 
تا كاملاً برايتان جا بيفتد. توصيۀ مهم ما به شما دانش آموزان خوب انسانی اين است كه با توجه به تأثير ۶۰ درصدی 
امتحان نهايی در كنكور، مطالعۀ رياضی را به شب های نزديک امتحان موكول نكنيد و هر هفته، حداقل ۲ ساعت اين 

درس را مطالعه كنيد.
اگر به طور تدريجی رياضی را ياد بگيريد، شب امتحان فقط كافی است چند نمونه سؤال را از آخر همين كتاب حل 

كنيد و مطمئن باشيد كه در امتحان ۲۰ می گيريد.
كتاب ماجرای بيست رياضی و آمار يازدهم از چند بخش تشكيل شده است:

درس نـامـه: سعی كرديم خيلی ساده، روان و كاربردی درس رو آموزش بديم. مطالب اضافه در اين كتاب نمی بينيد اما 

هر چيزی كه برای كسب ۲۰ نهايی لازمه رو داريد. چينش درس ها كاملاً مثل كتاب درسيه، البته بيشتر جاها برای اين كه 
مطالب، طولانی نشه و حوصله تون سر نره درس به چند بخش تقسيم شده و سؤال های هر قسمت رو جداگونه آورديم.

در امتحان چه خبر: حجم مطالب در اين كتاب زياده پس خيلی مهمه كه تا می تونيد، مطالب رو تيپ بندی شده و 

منظم ياد بگيريد. ما سعی كرديم توی كادرهای «در امتحان چه خبر؟» اين كار رو برای شما انجام بديم. مطالب هر 
درس رو تيپ بندی كرديم و سؤال های مربوط به هر تيپ رو هم مشخص كرديم؛ پس می تونيد بريد و سؤال های هر 

تيپی رو كه خوب ياد نگرفتيد دوباره و دوباره حل كنيد و بهشون مسلط بشيد.
سؤال های امتحانی: همۀ مثال ها و تمرين های كتاب و كار دركلاس ها، فعاليت ها و همۀ سؤال های نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

و ۱۴۰۳ توی اين كتاب موجوده و به قول معروف پوشش كامل كتاب درسی و امتحان های نهايی يه جوری رعايت شده 
كه بعد خوندن «ماجرای بيست» ديگه هيچ نگرانی ای نداريد كه چيزی جا افتاده باشه. 

سؤال هايی كه كنار آن ها علامت  است، سطح دشوارتری نسبت به بقيۀ سؤال ها داره و شما رو برای سؤال های سخت  
نهايی آماده می كنه.

پاسخ های تشریحی: بعد از حل سؤال ها، حتماً پاسخ ها را تحليل كنيد.

آزمون های پایانی کتاب: در انتهای كتاب دو امتحان ترم اول داريم و چهار تا امتحان ترم دوم. حتماً قبل امتحان 

نهايی اين سؤال ها رو حل كنيد و به بارم بندی اون ها هم توجه كنيد كه بدونيد بايد چه جوری جواب بدی كه مصحح 
بهتون نمره كامل بده.

در پايان بر خود لازم می دانم سپاس و قدردانی كنم از تلاش ها و زحماتِ:
 جناب آقای دكتر نصری عزيز، مدير خلاّق و خوش فكر انتشارات خيلی سبز

 جناب آقای مهندس مهدی هاشمی كه با نظارت بر تأليف، نظرات بسيار ارزشمندی را مطرح می كردن.
 سركار خانم زهره قموشی كه در اين پروژه هم مثل هميشه، خيلی در كارشان مصمم و منظم و پيگير كار بودند.

 عليرضا محمدی، پوپک مقدم و حسين اسدزاده ويراستاران خوب اين كتاب.
 

امير زراندوز  
زهرا جالينوسی  
شهريور ۱۴۰۳  
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فصل۱فصل۱  : آشنایی با منطق و استدلال ریاضی
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منطق ریاضی و گزاره ها بخش ۱ :

تعریف منطق منطق در لغت به معنی كلمه و گفتار است (از نطُق می آيد.) ولی از نظر فلاسفه و منطق دانان، به معنی قانونِ درست فكر كردن است. 

به عبارت ديگر می  توان گفت:
 منطق، استدلال ها را بررسی می كند و درستی يا نادرستی آن ها را مشخص می كند؛ زيرا اگر برای اثبات يک موضوع، استدلال های ما نادرست باشند 

نتيجۀ به دست آمده هم، قابل قبول نخواهد بود.
 منطق، ابزاری است از نوع قاعده و قانون كه به كار برُدن آن، ذهن را از خطای در تفكر مصون نگه می دارد.

 اولين نفری که قواعد ذهن انسان را به دست آورد و با ترتيبی خاص، دسته بندی کرد، ارسطو بود.

تعریف منطقِ ریاضی

به نظر شما كاربرد دستور زبان فارسی چيست؟ حتماً پاسخ می دهيد كه دستور زبان فارسی، علمی است كه روش درست گفتن و درست نوشتن را به ما 
می آموزد. اگر رياضيات را به عنوان يک زبان برای انتقال مفاهيم و اطلاعات در نظر بگيريم، منطقِ رياضی، دستور اين زبان است. به عبارت ديگر، منطق 

رياضی روش درست استدلال كردن در علم رياضی را به ما آموزش می دهد.
مفهوم گزاره ها

در منطقِ رياضی، گزاره، جمله ای است خبری که دقيقاً يکی از دو ارزش درست يا نادرست را داشته  باشد هر چند كه ممكن است از درستی يا نادرستی 
آن، اطلاعی نداشته باشيم. ضمناً جملات امری، پرسشی و عاطفی، گزاره محسوب نمی شوند. به مثال های زير دقت كنيد:

«۲ عددی اول است.»  يک گزاره است و ارزش آن، درست است.
5»  يک گزاره است و ارزش آن نادرست است چون ۲۵ كوچک تر از ۲۷ است. 3

2 3> »
«بيشتر درس بخوان.»  گزاره نيست. (جملۀ امری است.)

«چه ماشين زيبايی!»  گزاره نيست. (جملۀ عاطفی است.)
«شما امسال كنكور می  دهيد؟»  گزاره نيست. (جملۀ پرسشی است.)

5 جملۀ خبری محسوب مى شه؟ من که ꙭمۀ فارسى توش نحمى بينم! 3
2 3> سؤال (شاگرد): ببخشيد مگه

) يه جملۀ خبريه و حتماً لازم نيست جمله، فارسى باشه.  )5 3
2 3> 33 است.» پس ديدی که 52 بزرگ تر از »:Ꙗ رو چه جوری مى خونى؟ مگه نحمى ( )5 3

2 3> دبير: خبُ شما
خيلى وقتا از نماد های رياضى استفاده مى کنيم.

 در بعضی از جملات خبری، اصولاً نمی شود دربارۀ درستی يا نادرستی دقيق آن ها اظهار نظر كنيم؛ لذا آن ها را گزاره محسوب نمی كنيم؛ 
مثلاً جملۀ خبری «متوازی الاضلاع، زيباترين شكل هندسی است.» گزاره محسوب نمی شود؛ چون زيبايی، موضوعی سليقه ای است و اصولاً از نظر منطقِ 
رياضی، جملۀ مذكور، قابل ارزش گذاری نيست؛ ولی گاهی اوقات، تعيين ارزش يک گزاره، دشوار است ولی می دانيم بالأخره يا ارزش درست دارد يا 
نادرست. مثلاً شايد تعيين ارزش جملۀ «۵۲۳۹۱ اول است» دشوار باشد ولی بالأخره عدد ۵۲۳۹۱ يا اول است يا مركب. پس جملۀ مورد نظر، گزاره است.

 عبارتی مثل «x عددی زوج است.» گزاره محسوب نمی شود؛ چون مقدار x به ما داده نشده؛ يعنی مثلاً اگر x برابر ۴ باشد، به عبارتی 
a2 همواره نامنفی است.» گزاره است؛ چون ارزش آن كاملاً  درست می رسيم و اگر x برابر ۳ باشد، به عبارتی نادرست تبديل می شود، ولی عبارتی مثل«

a2 نامنفی است؛ پس گزاره ای درست داريم. معلوم است؛ يعنی a هر چه باشد

 كدام يک از جملات و عبارات زير، گزاره هستند؟ ارزش هر گزاره را تعيين كنيد.
3 گويا است. ب) عدد الف) كباب، خوشمزه تر از پيتزا است.  

ت) اصالت شما برای كدام شهر است؟ پ) افلاطون، شاگرد سقراط بود.  
-- ³³ --10 3 ج)   (n N)ÎÎ ) همواره عددی منفی است. )-- ++

2
2 1n ث) عدد

ح) كوچک ترين عدد طبيعی دورقمیِ مربع كامل، عدد ۱۶ است.   0 2
1

2
0 1/ /´́ == چ) 

همواره عددی منفی است. --y خ) 
  گزاره نيست. (برای مقايسۀ مزۀ غذاها نمی توانيم ارزش گذاری كنيم.)

3 گنگ است.  گزاره است و ارزش آن، نادرست است؛ چون
 گزاره است و ارزش آن، درست است.  گزاره نيست. (جملۀ پرسشی است.)

) به هر توان فردی كه برسد جواب  )-2 ) فرد می شود و می دانيم عدد )2 1n +  گزاره است و ارزش آن، درست است؛ چون n هر عدد طبيعی كه باشد
باز هم منفی می شود.



۸

ی
سان

 ان
٢ 

مار
و آ

ی 
ض

یا
 ر

ت 
س

 بی
ی

ـرا
ج

ـا
م

3- است.  گزاره است و ارزش آن، نادرست است؛ چون10- كوچک تر از
2

10

1

2

1

10
0 1´ = = /  گزاره است و ارزش آن، درست است زيرا:

) و ثانياً ۱۶ كوچک ترين عدد طبيعی  )16 4=  گزاره است و ارزش آن، درست است؛ چون اولاً ۱۶ مربع كامل است؛ يعنی جذر كامل دارد
دورقمی است كه اين خاصيت را دارد.

2- باشد, گزاره   اين جمله گزاره محسوب نمی شود چون مقدار y به ما داده نشده است, مثلاً اگر y برابر ۲ باشد, گزاره درست و اگر برابر
نادرست است.

جبر گزاره ها (حساب گزاره ها)

 در منطقِ رياضی، هر گزاره را با يكی از حروف انگليسی كوچک مانند p ،q ،r ،s و ... نمايش می دهيم. ضمناً بعضی گزاره ها خود، تركيبی از دو يا چند 
گزارۀ ساده هستند كه به آن ها گزاره های تركيبی (مركب) می گوييم. كمی جلوتر با انواع گزاره های تركيبی آشنا می شويد. جبر گزاره ها كارش اين است 

كه به وسيلۀ يک سری قراردادها و نمادگذاری ها ارزش يک گزاره را تعيين می كند.
در جدول های زير وضعيت ارزشی يک، دو و سه گزاره مشخص شده اند. به هر يک از رديف های اين جدول ها، يک حالت ارزشی هم می گوييم. ارزشِ 

درست يک گزاره را با «د» يا «T» و ارزش نادرست آن را با «ن» يا «F» نمايش می دهيم. (True يعنی درست و False يعنی نادرست.)

p

T (درست)
F (نادرست)

نام گزاره

۲ حالت

= تعداد حالت های ارزشی یک گزاره =2 21

rqp

TTT
FTT
TFT
FFT
TTF
FTF
TFF
FFF

= تعداد حالت های ارزشی سه گزاره =2 83

qp

TT
FT
TF
FF

۴ حالت

= تعداد حالت های ارزشی دو گزاره =22 4

2n خواهد بود؛ مثلاً اگر تعداد گزاره ها ۴ باشد، در جدول ارزشی مربوط    اگر تعداد گزاره ها n باشد، در جدول ارزشی آن ها، تعداد حالت ها برابر با
2 حالتِ مختلف وجود دارد. 16

4 = به آن ها

  يک جدول ارزش گذاری دارای ۱۲۸ رديف است. 
الف) در اين جدول چند گزارۀ ساده وجود دارد؟

ب) اگر يک گزاره به گزاره های اين جدول اضافه كنيم, تعداد رديف های آن چند برابر می شود؟

 2 128 7
n n= Þ =   اگر تعداد گزاره ها را n در نظر بگيريم، طبق نتيجۀ قبل داريم: 

پس ۷ گزارۀ ساده داريم.
2 برابر شده است.

2

2

8

7
= 2 كه نسبت به حالت قبل 256

8 = , تعداد رديف ها برابر می شود با n = 8  حالا اگر يک گزاره اضافه كنيم، يعنی

 p نقیض یک گزاره نقيض يک گزاره، گزاره ای است كه ارزش آن دقيقاً مخالف ارزش آن گزاره باشد. نقيض يک گزاره مثل

». جدول ارزش نقيض يک گزاره  p  را اين طور می خوانيم: «چنين نيست که p»، يا «نقيضِ p  نمايش می دهيم. p را با نماد
نسبت به خود آن گزاره به شكل رو به رو است:

 اگر گزارۀ سادۀ p به شكل يک جملۀ فارسی باشد، برای ساختن نقيض آن، بهترين روش اين است كه فعل جمله را منفی كنيم؛ البته اين كار، تنها 
راه ساختن نقيض نيست؛ مثلاً نقيض گزارۀ «۶ عددی زوج است.» را به ۳ صورت می توان بيان كرد:

چنين نيست كه ۶ عددی زوج باشد.نقيض
نقيض ۶ عددی زوج نيست. (متداول ترين جمله)۶، عددی زوج است.
۶ عددی فرد است.نقيض

3- است.  گزاره است و ارزش آن، نادرست است؛ چون10- كوچک تر از
22

10

1

22

1

10
0 1´ =´ =´ = = /0 1/0  گزاره است و ارزش آن، درست است زيرا:1

) و ثانياً ۱۶ كوچک ترين عدد طبيعی  )( )( )16( )( )4( )( )=( )  گزاره است و ارزش آن، درست است؛ چون اولاً ۱۶ مربع كامل است؛ يعنی جذر كامل دارد
دورقمی است كه اين خاصيت را دارد.

2- باشد, گزاره  اين جمله گزاره محسوب نمی شود چون مقدار y به ما داده نشده است, مثلاً اگر y برابر ۲ باشد, گزاره درست و اگر برابر
نادرست است.

 pp

FT
TF
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 گاهی اوقات، گزارۀ سادۀ موردنظر، شامل يک نماد رياضی است كه نقيض اين نماد طبق جدول زير، تعيين می شود:

ÍÍÏÎ¹=³£> <نماد ریاضی

ÍÍÎÏ =¹< >> >£ يا نقیض نماد³ يا

8 برابر  3³ �؛ هم چنين نقيضِ گزارۀ �Í � عبارت است از: �Í 5 و يا نقيضِ گزارۀ 2
1

3
x + ¹ 5 برابر است با: 2

1

3
x + = مثلاً نقيضِ گزارۀ

. 8 3< است با

  نقيض گزاره های زير را بنويسيد؛ سپس ارزش درستی هر گزاره و نقيضش را تعيين كنيد:
2 2 2
3 4 5++ == ب)  الف) ۵۱ عددی اول است.  

( ) ( )4 9 5 6´́ >> ´́ ت)  5 عبارتی گويا است.  

3
2

x
x --

پ) كسر

a2 عددی نامنفی است. (a عدد حقيقی است.) ج)    4ÎÎ ث) 

 (.k{IM  Ï»H  Ájkø 51 ¾¨  SvÃº  ¸Ã¹a) SvÃº Ï»H Ájkø
Swn

.
(T)

51

jj

ÇÃ£º

SwnjIº

SwH  Ï»H  Ájkø 51� ��������� ��������� � ��¬ ¾¾¾ .
(F)
�� ���  

2؛ بنابراين گزارۀ داده شده نادرست است و نقيض آن برابر است با: 2 8 16 24
3 4+ = + = 2؛ لذا  32 2 16 2 8

5 4 3= = =» ,  می دانيم كه:
2 و ارزش گزارۀ نقيض، درست است. 2 2

3 4 5+ ¹

 .SvÃº IÄ¼¬ ÂUnILø ov¨ .SwH

SwnjIº

ÇÃ£º5

3
2

x
x -

¬ ¾¾¾

(F)
� ����� �����

  IÄ¼¬ ÂUnILø ov¨

Swnj

5

3
2

x
x -

(T)
� ����� �����

( 36 30> 36 (يا 30 36 30£ ¬ ¾¾¾ >
(F) (T)SwnjIº

ÇÃ£º

Swnj
��� ���

4 4Ï ¬ ¾¾¾ Î�� ��
(F) (T)SwnjIº

ÇÃ£º
Swnj

(.k{IM Âÿ¹¶Iº Ájkø ¾¨  SvÃº  ¸Ã¹a SvÃº Âÿ¹¶Iº Ájkø) .
) Sw

a a
F

2 2

( nnjIº

ÇÃ£º

) Swnj

SwH Âÿ¹¶Iº Ájkø� ��� ��� � ��� ���¬ ¾¾¾ .
(

a
T

2

a2 همواره نامنفی است. a2 مثبت يا صفر است چون توان a زوج است. يعنی  a هر عدد حقيقی كه باشد،

 به طور کلی, اعداد به سه دستۀ مثبت, منفی و صفر تقسيم می شوند. خيلی ها به اشتباه فکر می کنند نقيضِ عبارت «a عددی مثبت است» برابر 
 a» ِمثبت نباشد، لزوماً منفی هم نيست؛ بلکه ممکن است صفر باشد، پس نقيض عبارت aعددی منفی است». علت، اين است که اگر a» :است با عبارت
عددی مثبت است» را به ۳ مدل می توان بيان کرد. «a عددی مثبت نيست.» يا «a عددی منفی يا صفر است.» يا «چنين نيست که a عددی مثبت باشد.»

گزاره های هم ارز

p نمايش می دهيم؛ يعنیp هر ارزشی داشته  qº اگر ارزش دو گزارۀ p و q يكسان باشد به آن ها گزاره های هم ارز می گوييم و اين موضوع را به صورت
» هم ارز هستند؛ زيرا هر دوی آن ها  - Î3  باشد (درست يا نادرست) q هم همان ارزش را دارد؛ مثلاً گزاره های «۲۵ عددی مربع كامل است.» و «

ارزش درست (T) دارند.
» هم ارز می باشند؛ چون هر دوی آن ها دارای ارزش نادرست (F) هستند.  ( )- = -5 25

2 » و « 3 3> هم چنين گزاره های «
.  p qº p باشد، نقيض  های آن ها نيز هم ارزند؛ يعنی: qº  واضح است كه اگر

 نقيض عبارت های زير را به شكل هم ارزی بنويسيد.
(پ x y==2 (ب 2

10 (الف<<14 ( )3 2 ÏÏ

 (x y) ( )= ¹º x y
 ( ) ( )2 2 2 2

10 14 10 14> £º∼ � �[( ) ] ( )3 3
2 2Ï Îº

 ( )p pº  نقيضِ نقيض يک گزاره، هم ارز با همان گزاره است؛ يعنی:
(اين موضوع شما رو ياد Ꙓ  ميندازه؟ بله! قرينۀ قرينۀ هر عدد، برابر است با خود آن عدد.)

 .SwH ®¶I¨ ÍMo¶  Ájkø .SvÃº ®¶I¨  

á½nHq¬

ÇÃ£º4
∼ ∼

� ���� ����
( )p

¬¬ ¾¾¾¾¾¾ ÍÍMo¶ Ájkø SwH ®¶I¨  ÍMo¶ Ájkø

á½nHq¬

ÇÃ£º

á½

.  4 4
∼

� ���� ����
p p

¬¬ ¾¾¾¾¾¾
nnHq¬

� ���� ����  
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 مهم ترين و پرسؤال ترين سؤال اين درس, مشخص كردن گزاره بودن يا نبودن جملات فارسی و رياضی و هم چنين ارزش درست يا نادرست 
گزاره هاست.

 سؤال های ۳ تا ۲۱- ۲۴ تا ۶۲
 سؤال تعداد رديف های جدول ارزش گذاری كم تر پرسيده می شود ولی بهتر است راه حل آن را بلد باشيم.

 سؤال های ۱، ۲ ، ۲۲ و ۲۳

سؤال هايى که علامت   دارن، سخت ترين سؤال های بخشن، اگه به کم تر از ۲۰ راضى نميشى، بعد از تسلط روی سؤال های ديگه، برو سراغ اون ها ...
 جاهای خالی را با اعداد و عبارات مناسب پر كنيد.

جدول ارزش گذاری مربوط به ۶ گزاره دارای ............... رديف (حالت ارزشی) است.- ۱
يک جدول ارزش گذاری دارای ۱۰۲۴ رديف است. اين جدول دارای ............... گزاره است.- ۲
هر جملۀ خبری كه دقيقاً دارای يک ارزش درست يا نادرست باشد, يک ............... محسوب می شود.  - ۳

(مشابه تمرين کتاب درسی)  كدام يک از جملات يا عبارت های زير، گزاره هستند؟ ارزش هر گزاره را تعيين كنيد: 
امروز به سينما نرو.- ۴
(نهايی خرداد ۱۴۰۲)- ۵ سيب قرمز از سيب زرد خوشمزه تر است.  
104 عدد بسيار بزرگی است.- ۶

(مشابه نهايی شهريور ۱۴۰۲)- ۷ عدد ۱۲ يک عدد اول است.  
12 است.- ۸ 5/ 1 عدد 3 4 8 17 20 31 54, , , , , , , ميانۀ داده های
از نمودار حُبابی برای نمايش هم زمان ۲ متغير استفاده می شود.- ۹

، همواره زوج است. (a عددی طبيعی است.)- ۱۰ ( )4 5a ++ عدد طبيعی
۱۱ -(n )ÎÎ ) همواره عددی منفی است.  )--3 2n عدد
بزرگ ترين عددِ اولِ دورقمی، برابر ۸۹ نيست.- ۱۲

| يک عبارت گويا نيست.- ۱۳ |x
x x3 5
2 ++

عبارت

f يک تابع است.- ۱۴ == {( , ) , ( , ) , ( , )}4 5 2 1 10 20 رابطۀ
y برابر است با كل اعداد حقيقی.- ۱۵ == 3 برُد تابع

y از نواحی دوم و سوم نمی گذرد.- ۱۶ x== --3
2 نمودار سهمی

تعداد هلی كوپترهای ارتش های كشورهای مختلف، متغيری كمّی با مقياس نسبتی است.- ۱۷
واريانس، جذر انحراف معيار است.- ۱۸
چه هوای خوبی!- ۱۹
رنگ مورد علاقۀ شما چيست؟- ۲۰

 پاسخ كامل دهيد.
(نهايی خرداد ۱۴۰۳)- ۲۱ ارزش گزارۀ «عدد ۹ مربع كامل است.» را مشخص كرده، سپس نقيض آن را بنويسيد. 
جدول ارزش گذاری تركيب سه جمله را بنويسيد. - ۲۲

 گزينۀ درست را انتخاب كنيد.
اگر تعداد حالت ها در جدول ارزشی ۳۲ حالت باشد, تعداد گزاره ها برابر است با:- ۲۳

۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
كدام يک از عبارت های زير يک گزاره است؟- ۲۴

۴) كليد خانه را آورده ای؟ ۳) تخته را پاک كن.  ۲) ۲ يک عدد اول است.  ۱) چه هوای خوبی! 
(نهايی خرداد ۱۴۰۳)- ۲۵  كدام يک از جملات زير گزاره است؟ 

۴) عدد ۷ عددی اول است ۳) شما اهل كجاييد؟  ۲) چه هوای سردی!  ۱) لطفاً در را باز كن. 

سؤال هايى که علامت   دارن، سخت ترين سؤال های بخشن، اگه به کم تر از ۲۰ راضى نميشى، بعد از تسلط روی سؤال های ديگه، برو سراغ اون ها ...
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(برگرفته از متن کتاب درسی)  جدول زير را كامل كنيد: 

 p ارزش p p گزارۀ p  ارزش گزارۀ

۲۶ - ..........۲۷ - ..........۲۸ - ..........10 10 10
3 4 7++ ==

مربع هر عدد حقيقیِ منفی، عددی مثبت است........... - ۳۱.......... - ۳۰..........- ۲۹

۳۲ -..........-- ³³ --8 10۳۳ - ..........۳۴ - ..........

۳۵ - ..........۳۶ - ..........۳۷ - ..........

x است........... - ۴۰..........- ۳۹..........- ۳۸ == 3 y برابر با x x== -- ++2
8 5 طول رأس سهمی

۴۱ - ..........
 4 8 21

2x x-- -- در تجزيۀ عبارت 
) وجود ندارد.  )2 3x ++ عامل

۴۲ - ..........۴۳ - ..........

۴۴ - ..........۴۵ - ..........۴۶ - ..........
شاخص  از  بهتر  ميانه  شاخص   5 2800 4200 12000» , , داده های در 

ميانگين، برای نمايش محل تمركز داده ها است.

مجموع هر دو عدد فرد طبيعی، عددی زوج است........... - ۴۹..........- ۴۸.......... - ۴۷

قرينۀ هر عدد حقيقی منفی، كوچک تر از خود آن عدد است........... - ۵۲.......... - ۵۱.......... - ۵۰

معكوس هر عدد طبيعی بزرگ تر از ۱، از خود آن عدد كوچک تر است........... - ۵۵.......... - ۵۴.......... - ۵۳

، عددی گنگ است........... - ۵۸.......... - ۵۷.......... - ۵۶ 1 3++ 1 و 3-- مجموع دو عدد

∽ :نمونه � �( )3 3�� �� ��  هم ارزی های زير را مانند نمونه كامل كنيد. 
۵۹ - ( ) ?3 10 13�� �� ��  
۶۰ -∼ � �( ) ?�� ��  
۶۱ - ( ) ?5 3

2 2�� ��  
۶۲ - ( ) ?.SwH K¨o¶ Ájkø21 ≡≡  

بخش ۲:   گزاره های عطفی و فصلی

ترکیب گزاره ها در منطق رياضی و جبر گزاره ها، به شكل های مختلفی می توانيم گزاره های ساده را با هم تركيب كنيم تا گزاره های مركب ساخته 

شوند. در كتاب درسی، تركيب گزاره ها را با ۴ رابط «و»، «يا»، «اگر ... آن گاه ...»، «اگر ... آن گاه ... و برعكس» انجام می دهيم. در اين درس نامه می خواهيم 
ارز ش  گزاره های عطفی و فصلی را تعيين كنيم. ابتدا گزارۀ عطفی را بررسی می كنيم.

ترکیب عطفی دو گزاره اگر دو گزارۀ ساده را با حرف «و» به هم مربوط كنيم، گزارۀ مركبی ساخته می شود كه آن را ترکيب عطفی آن دو گزاره می ناميم. 

p نمايش می دهيم و آن را «p و q» می خوانيم. به مثال های زير دقت كنيد: q∧ تركيب عطفیp و q را با نماد

 N Q
N Q

Í £
£

Í
Ù Ü

ì
í
î

q p

p q
p
q

 

» 2 5 á½nHq¬
2 5 á½nHq¬

á½nHq¬
:

:
:

p به شكل زير است: qÙ جدول ارزش گذاری

p qÙqp

TTT

FFT

FTF

FFF

p نادرست خواهد بود. qÙ اگر حداقل يكی از دو گزارۀ p و q نادرست باشند؛ 

p فقط وقتی درست است كه هم p و هم q درست باشند.  qÙ
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  ارزش گزاره های زير را تعيين كنيد. 

الف) تهران پايتخت ايران است و پاريس پايتخت ايتاليا است.

� � �ÍÍ ÏÏ» 3 ب) 

پ) ۱۱۰ عددی مربع كامل است و كوچک ترين عدد طبيعی اول برابر ۳ است.

g تابع است. == {( , ) , ( , )}1 2 3 4 عددی گنگ است و رابطۀ 1

5
ت) 

.SwH SwnjIº ,½nHq¬ ®¨ uQ ,SwH SwnjIº IÀï½nHq¬ pH Â§Ä .SwH(F) ⇐    IÃ²ITÄH  ShTÄIQ uÄnIQ  SwH  ·HoÄH  ShTÄIQ  · »
F

� ���� ���� HHo¿U
T

� ���� ����  

 .SwH Swnj ,½nHq¬ ®¨ »(T) Ü Í Ï� �� �����
T T

3

حداقل يكی از گزاره ها نادرست است، پس كل گزاره، نادرست (F) است. Ü. 3SwH  oMHoM  Ï»H Â÷ÃLö jkø  ̧ ÄoUï¦a¼  ̈
.SwH Ï»H Â÷ÃLö  jkøF(   ̧ ÄoUï¦a¼¨ .jnHkº ®¶I

» SwH ®¶Ï  ÍMo¶ Ájkø
2

110

) F(
� ����� �����

¨̈ nm]110)
� ���� ����

يكی از گزاره ها نادرست است، پس كل گزاره، نادرست (F) است. � �.SwH ÍMIU á¾õMHn» (3
.kºHïþ±Th¶ IÀïKUo¶ ïZ»p Ï»H Á

g
T

{( , ) , )}
(

1 2 4

IIÀ¼ñø)
(SwHIÄ¼¬ ´ÃºHjïÂ¶) 

 » SwH  ª¹¬  Ájkø� ������ ������
1

5

1

5
F
�� ��� ���

ترکیب فصلی دو گزاره اگر دو گزارۀ ساده را با حرف «يا» به هم مربوط كنيم، گزارۀ مركبِ حاصل،  تركيب فصلی آن دو گزاره نام دارد. تركيب فصلی 

p نمايش داده و آن را به صورت «p يا q» می خوانيم؛ مثلاً: q∨ دو گزارۀ p و q را به شكل
: عدد ۱۲۰ بر ۵ بخش پذير است. á½nHq¬p

: مربع عدد ۱۰، برابر ۲۰ است. á½nHq¬q
: عدد ۱۲۰ بر ۵ بخش پذير است يا مربع عدد ۱۰، برابر ۲۰ است. p qÚ  گزارۀ

گزارۀ p: تهران در ايران است.

گزارۀ q: تهران در آسيا است.
: تهران در ايران است يا تهران در آسيا است. (به طور خلاصه تهران در ايران يا آسيا است.) p qÚ  گزارۀ

p به شكل روبه رو است: qÚ pجدول ارزش گذاری qÚqp

TTT

TFT

TTF

FFF

p وقتی درست است كه حداقل يكی از دو گزاره درست باشند. qÚ

p فقط وقتی نادرست است كه هر دو گزاره نادرست باشند. qÚ
 

 ارزش گزاره های زير را تعيين كنيد. هر جا كه لازم است از جدول ارزش گذاری استفاده كنيد:
x2 دو ريشه دارد يا ۴۹ مضرب ۷ است. 16 0-- == ب) معادلۀ الف) ۱۳ عدد اول يا مربع كامل است.  

ت) ۱ عدد اول است يا ۳۶ جذر ۶ است.   ( ) ( )5 1 3 10
 ¹¹ >>Ú پ) 

Ü يكی از گزاره ها درست است، پس كل گزاره، درست(T) است. .SwH ®¶I¨ ÍMo¶  IÄ  Ï»H jkø
(.jnHkº ®¶I¨ nm]13

13

)F T
��� �� � �� ���  

 x x x2 2
16 0 16 4- = Þ = ¾ ®¾¾ = ±nm] (پس معادله ۲ ريشه دارد.)   ابتدا معادلۀ داده شده را حل می كنيم: 

ضمناً ۴۹ بر ۷ بخش پذير است لذا:

Ü كل گزاره درست(T) است. - =.SwH Joñ¶ IÄ jnHj ¾zÄn  »j á¾²jI÷¶7 49 16 0
2

T T

x� ��� ��� � ����� ������

5 1
 =  می دانيم هر عدد به جز صفر به توان صفر برسد، جواب برابر ۱ می شود؛ پس،

Ü هر دو گزاره نادرست است، پس كل گزاره، نادرست(F) است. ¹ >( ) )5 1 3 10
�
��� ���
F F

Ú (

 می دانيم ۱ عددی اول نيست (يک فقط فرد است نه اول.) ضمناً ۳۶ مربع (مجذور) ۶ است نه جذرِ ۶؛ پس خواهيم داشت:
Ü هر دو گزاره نادرست است، پس كل گزاره، نادرست(F) است. SwH nm] IÄ SwH Ï»H jkø366 1

F F
� �� �� � �� ��
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ارزش   تا  كنيد  پرُ  راست  به  چپ  از  را  مقابل  ارزش گذاری  جدول   
q مشخص شود. p qÙÙ ÚÚ~ ( ~ ) گزارۀ

q p qÙ Ú~ ( ~ )~ ( ~ )p qÚp qÚ ~~ qqp

TT
FT
TF
FF  

 در تمام جدول ها، دو ستون مربوط به p و q مانند دو ستون سمت چپ در جدول متن سؤال هستند، سپس نگاه كنيد گزارۀ داده شده از چه 
 q p qÙ Ú~ ( ~ ) ~ و در نهايت، ( ~ )p qÚ ، p qÚ ~ ، ~ q q اجزای گزاره عبارت اند از: p qÙ Ú~ ( ~ ) اجزائی تشكيل شده است. الان در گزارۀ

كه به ترتيب آن ها را ارزش گذاری می كنيم:

q p qÙ Ú~ ( ~ )~ ( ~ )p qÚp qÚ ~
���

~ qqp

FFTFTT
FFTTFT
TTFFTF
FFTTFF ستونِ نتيجه

نقيض می شود

 

 را تشكيل دهيد.  p p qÚ Ù( )  جدول ارزش گذاری گزارۀ

 را قرار می دهيم در  q  و p q هستند. سپس p و q مواجه ايم؛ پس دو ستون ابتدای جدول p و  در گزارۀ مورد نظر، با دو گزارۀ اصلی
 را تشكيل می دهيم. p p qÚ Ù( ) ) و  )p qÙ  نهايت

 p p qÚ Ù( )p qÙ  q p q p

FFFFTT
TTTFFT
TFFTTF
TFTTFF

.´ÃÀjïÂ¶ ®Ã§zU SwHn ¾M Oa pH Hn Ï»k] ¾zÃµÀ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

 

q و p خاصیت های ترکیب عطفی و ترکیب فصلی دو گزارۀ

يک سری قانون برای تركيب عطفی و فصلی دو گزاره وجود دارند كه يادگيری آن ها سرعت محاسبات را افزايش می دهد. البته تمام اين قوانين و هم ارزی ها 
را می توانيم به كمک رسم جدول ارزش گذاری، اثبات كنيم ولی ما فقط آن هايی را ثابت می كنيم كه ممكن است در مدارس جنبۀ امتحانی داشته باشند. (در 

تمام هم ارزی های زير، منظور از T گزارۀ هميشه درست و منظور از F گزارۀ هميشه نادرست است و q ،p و r گزاره های دلخواه هستند.)

قوانین مربوط به ترکیب عطفیقوانین مربوط به ترکیب فصلی

p p pÚ ºp p pÙ º

( ( )p T p T� �� �� �( ) ( )p T T p p� �� �

( ) ( )p F F p p� �� �( ) ( )p F F p F� �� �

 ( ) ( )p p p p T� � � � درست است.)  p  نادرست است.)(بلأخره يكى از p يا  p ) (بالأخره يكى از p يا ) ( )p p p p F� � � �

pجابه جايی q q pÚ Úºجابه جايیp q q pÙ Ùº

pشركت پذيری q r p q rÚ Ú Ú Ú( ) ( )ºشركت پذيری p q r p q rÙ Ù Ù Ù( ) ( )º

pتوزيع پذيری q r p q p rÚ Ù Ú Ù Ú( ) ( ) ( )ºتوزيع پذيری p q r p q p rÙ Ú Ù Ú Ù( ) ( ) ( )º

دِمُرگان  ( )p q p qÚ Ùºدِمُرگان  ( )p q p qÙ Úº

pجذب p q pÚ Ù( ) ºجذب p p q pÙ Ú( ) º

pشبه جذب p q p qÚ Ù º Ú(~ pشبه جذب( p q p qÙ Ú º Ù(~ )



۱۴

ی
سان

 ان
٢ 

مار
و آ

ی 
ض

یا
 ر

ت 
س

 بی
ی

ـرا
ج

ـا
م

همان طور كه گفتيم تمام اين فرمول ها توسط جدول ارزش گذاری، قابل اثبات است؛ مثلاً قانون جذب
p را اثبات می كنيم: p q pÙ ( Ú ) º

p q p� �(p ) � p برابر است، پس p هميشه با ارزش qÙ Ú(p ) ملاحظه می كنيد كه ارزش گزارۀ
برخی ديگر از هم ارزی های بالا را در سؤال های امتحانی اثبات كرده ايم.

 بدون رسم جدول، طرف دوم هم ارزی های زير را به دست آوريد: (T و F به ترتيب گزاره های هميشه درست و هميشه نادرست هستند.)
  ( ) ?p pÙ ºº پ)    p FÙ ºº ? ب)    p FÚ ºº ? الف) 

 q p qÚ ~ Ú( ) ? ºº ج)   ( ) (p ) ?F p qÚ Ù Ú ºº ث)   ( ) ( ) ? p F p TÙ Ú Ú ºº ت)

؛ پس خواهيم داشت: F T می شود T و نقيض F می شود    دقت كنيد كه نقيض
 p F FÙ º   p F p T TÚ Úº º

( ) ( )∼��� ∼��� ��p F p T F T T
F T

Ù Ú Ú Úº º∼ ∼��� ∼ ∼( )p p p p F
P

Ù Ùº º

 q p q q p q qÚ Ú Ú ( Ù  ( ) )º º

·I¬o¶j

Jm]
( ) ( ) ( )F p p q p p q p qÚ Ù Ú Ù Ú Ù  º º

Jm] ¾L{

در اين درس گزاره های عطفی و فصلی را ياد گرفتيم كه به صورت زير از آن ها سؤال خواهيم داشت:
 سؤالات جای خالی يا درست ـ نادرست از تعاريف اوليه

 سؤال های ۶۳ تا ۷۱
 ارزش گذاری گزاره های مركب فارسی كه ساده ترين حالت استفاده از جدول های ارزش گذاری است.

 سؤال های ۷۵ تا ۱۰۱
 با استفاده از جدول ارزش گذاری يا بدون آن و فقط استفاده از قوانين عطفی و فصلی ارزش هم ارزی ها را مشخص می كنيم.

 سؤال های ۷۲ تا ۷۴ ـ ۱۰۲ تا ۱۱۹

 جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.
تركيب ............... دو گزاره وقتی ارزش درست دارد كه هر دو گزاره ارزش درست داشته باشد.- ۶۳
اگر حداقل يكی از دو گزاره ارزش درست داشته باشد، در اين صورت ارزش تركيب ............... آن ها درست است.- ۶۴
(نهايی خرداد ۱۴۰۲)- ۶۵ p همواره يک گزارۀ ............... است. (درست ـ نادرست)  p∨∨  گزارۀ
p همواره ............... است.- ۶۶ q∨∨  اگر p گزاره ای درست و q گزاره ای نادرست باشد، ارزش گزارۀ
p گزارۀ ............... است.- ۶۷ qÚÚ ~ نقيض گزارۀ

 هم ارزی های درست را با  و هم ارزی های نادرست را با  مشخص كنيد  
۶۸ -   p p q q�� �� ��( )
۶۹ -   ( ) ( )  p q p q�� �� ��

۷۰ -   p q r p q p r�� �� �� �� �� ��( ) ( ) ( )
(نهايی خرداد ۱۴۰۳)- ۷۱ ) هميشه نادرست است.  ~ )p pÙÙ گزارۀ

 گزينۀ درست را انتخاب كنيد.
(نهايی شهريور ۱۴۰۲)- ۷۲ p درست است؟  qÙÙ اگر p و q دو گزارۀ دلخواه باشند, در چه صورت ارزش گزارۀ مركب

۴) گزينۀ ۱ و ۳ p (۳ و q هر دو نادرست  p (۲ و q هر دو درست  p (۱ درست و q نادرست  
p نشان می دهيم.- ۷۳ q... برای تركيب فصلی دو گزارۀ p و q از حرف ربط ............... استفاده شده و آن را با نماد

 Ù ۴) يا ـ   Ú ۳) يا ـ   Ù ۲) و ـ   Ú ۱) و ـ
(نهايی خرداد ۱۴۰۳)- ۷۴ ~ كدام گزاره است؟  ( )p qÙÙ هم ارز گزارۀ

( ~ )p qÙ (۴   (~ ~ )p qÚ (۳   ( ~ )p qÚ (۲   ~ ( )p qÚ (۱

p p qÙ Ú( )p qÚqp

TTTT

TTFT

FTTF

FFFF
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 در جدول زير، روبه روی گزاره های داده شده ارزش آن ها را با علامت  مشخص كرده و نيز با توجه به ارزش داده شده با يک يا دو 
(مشابه فعاليت ها و تمرينات کتاب درسی) گزارۀ ساده، گزارۀ مركب را كامل كنيد: 

نادرستدرستگزارۀ مرکبردیف

) عددی منفی نيست. - ۷۵ )--3 4 ۷۵ عددی اول است و

............... و رنگ چشم افراد، متغير كيفی اِسمی است. - ۷۶

1 و ............... . - ۷۷ 2 3 4 6 12, , , , , مقسوم عليه های (شمارنده های) طبيعی عدد ۱۲ عبارت اند از:

۷۸ - 1

2

1

3
>> ۱۲۱ مضرب ۱۱ است و

.............. و ............. - ۷۹

همۀ سوره های قرآن با بسم   االله شروع می شوند و سورۀ بقره طولانی ترين سورۀ قرآن است. - ۸۰

۸۱ - { , , , }0 1 2 3 ÍÍ  } تهی است و }ÆÆ مجموعۀ 

۸۲ -  9 100 3 10++ == ++ ) و )-- ´́ ==-- --2

3
3

1

8

3 3

۸۳ -  (a b)-- == -- ++ --3 3 2 2 3
3 3a a b ab b a) و b)-- == -- ++2 2 22a ab b

۸۴ -
(يكی از معايب سرشماری، عدم امكان استفاده در بررسی های  ^ (شيب هر خط موازی محور عرض ها صفر است)

مُخرّب است.)

۸۵ - ( ( ) (( ) )-- ¹¹ -- -- ==5 5
2

3
1

2 0) Ù

عدد ۲ زوج و اول است. - ۸۶

x از ناحيۀ اول و چهارم می گذرد.  - ۸۷ == 3 نمودار خط

(نهايى شهريور ۱۴۰۲) - ۸۸ هفته ۷ روز دارد و ............... .  

(نهايى شهريور ۱۴۰۲) - ۸۹ ............... يا ۵ عددی زوج است.  

x عبارتی گويا است يا ۹۱ عددی مركب است.  - ۹۰
x ++ 1 كسر

قرآن ۱۱۸ سوره دارد يا ............... - ۹۱

ارسطو نويسندۀ كتاب ارغنون نيست يا .............. - ۹۲

x دو ريشه دارد.  - ۹۳ x2
3 0++ ++ == ............... يا معادلۀ

افلاطون، شاگردِ سقراط بود يا هفته هفت روز دارد. - ۹۴

f ماكزيمم دارد.   - ۹۵ x x( ) == ++2
اعداد سطر سوم مثلث خيام (۱، ۲، ۱) هستند يا سهمی1

f(t) است يا وزن افراد، متغير كمّی فاصله ای است. - ۹۶ f(t) متغير مستقل برابر t== ++ 1 در تابع

رابطۀ  تابع است يا نمودار ميله ای، يک نمودار تک متغيره است. - ۹۷

۹۸ - ( ) ( )1

2
ÎÎ ËË Ú � �

۹۹ -  ( ) | |)2 3

2 3

6

8
2

3 2

5 4

7

5

2´́
´́

´́ == ==
--

--
Ú ( x x

عدد ۱۹ زوج يا مربع كامل است. - ۱۰۰
عدد ۲۴ بر ۳ يا ۵ بخش پذير است. - ۱۰۱
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 بدون رسم جدول ارزش گذاری طرف دوم هم ارزی های زير را به دست آوريد.
۱۰۲ - ( ) ( ) ? p T F p�� �� �� ��۱۰۳ -  ( ) ( ( ) ?p T F p FÙÙ ÚÚ ÚÚ ÙÙ ºº

(برگرفته از امتحانات مدارس کشور)  با استفاده از جدول ارزش  گذاری، درستی يا نادرستی هر يک از هم ارزی های زير را بررسی كنيد: 

(نهايی خرداد ۱۴۰۲)- ۱۰۴     (p )Ù Úq p qºº۱۰۵ -  (p )Ú Ùq p qºº

۱۰۶ -p q r p q p rÙ Ú Ù Ú Ù( ) ( ) ( )ºº۱۰۷ -p q r p q p rÚ Ù Ú Ù Ú( ) ( ) ( )ºº

۱۰۸ -p q qÚ Ù(p ) ºº۱۰۹ -p p q p qÙ Ú Ù( ) ºº

۱۱۰ -(p )Ú  p Tºº۱۱۱ -(p )Ù  p Fºº

۱۱۲ -(p ) ( )Ú Ù Úq p q p ºº۱۱۳ -p p q TÙ Ù( )  ºº

۱۱۴ -p p q FÙ Ú ( ) ºº

(برگرفته از متن کتاب درسی)- ۱۱۵ p) نادرست باشد، ارزش گزاره های زير چيست؟  )Ù Ú q p اگر گزارۀ

 (p )Ù Ùq r ب)   (q )Ú Úr p الف)

p را تعيين كنيد.- ۱۱۶ q rÚ Ù( ) p گزاره ای درست باشد ارزش گزارۀ qÙ اگر

۱۱۷ - ( ) p q p FÚ Ù ºº p باشد ثابت كنيد كه: q FÙ ºº اگر

) را بدون رسم تعيين كنيد.- ۱۱۸ ) ( ) p q r pÙÙ ÚÚ ÙÙ اگر p گزاره ای درست، q گزاره ای نادرست و r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش گزارۀ

 را تعيين كنيد.- ۱۱۹  ( ) ( )p q r�� �� p نادرست باشد، بدون رسم جدول ارزش گزارۀ q p∨∨ ∨∨( ) اگر ارزش گزارۀ

بخش ۳: گزارۀ شرطی و دو شرطی

ترکیب شرطی دو گزاره

p و آن را به شكل های زير می خوانيم: q⇒ ⇒» استفاده كرده و می نويسيم: اگر بخواهيم از گزارۀ p، گزارۀ q را نتيجه بگيريم، از نماد «
 اگر p آن گاه p  .q نتيجه می دهد q را.  q از p نتيجه می شود.

q شرط كافی است برای p 
 بچه های عزيز، اين دو مورد در كتاب درسی تان مطرح نشده است ولی بدانيد بهتر است.

p شرط لازم است برای q 

p» به p مقدم و به q تالی می گوييم. q⇒⇒ ضمناً در گزارۀ «
kºoMHoM.» را به شكل های زير هم می توان بيان كرد:  ´À IM yÄIÀoõ¤

q
� ��� ��� ، آن گاه k{IM ®ÃõTv¶ ,Â÷±ònI¿a ¦Ä

p
� ����� ����� مثلاً گزارۀ شرطی «اگر

. Hn ·A ÁIÀoõ¤ ·j¼M Á»Iv¶
q

� ���� ���� ، نتيجه می دهد Â÷±ònI¿a ¦Ä ·j¼M ®ÃõTv¶
p

� ����� �����

. ·A ÁIÀoõ¤ ·j¼M Á»Iv¶ ÁHoM
q

� ���� ���� ، شرط كافی است Â÷±ònI¿a ¦Ä ·j¼M ®ÃõTv¶
p

� ����� �����

 ( ) (.SwH ®ÃõTv¶ ,Â÷±ònI¿a .kºoMHoM ´À IM xoõ¤ »j
p q

� ���� ���� � ��� ��Þ �� )

. ·A ·j¼M ®ÃõTv¶
p

� ��� ��� ، شرط لازم است برای Â÷±ònI¿a ¦Ä ÁIÀoõ¤ ·j¼M Á»Iv¶
q

� ������ ������

در گزارۀ شرطی بالا p و q به هم وابسته هستند؛ يعنی با فرض درست بودن گزارۀ «چهارضلعی، مستطيل است.» درستی يا نادرستی گزارۀ «قطرهای 
چهارضلعی با هم برابرند» را بررسی می كنيم؛ ولی در علم منطق، گاهی p و q ربطی به هم ندارند كه در اين صورت بايد ارزش تک تک آن ها را تعيين 
. ملاحظه می كنيد كه گزاره های p و q ارتباطی به هم ندارند؛ پس نمی توانيم بدون بررسی  SwH ·HoÄH ShTÄIQ ·Ho¿U

(Swnj) á½nHq¬q
� ���� ���� ، آن گاه k{IM o¬ H

(SwnjIº) á½nHq¬

3 5>

p
� �� �� كنيم؛ مثلاً

 p به هم وابسته بودن، چشم بسته مى گيم q و p درسته؛ ولى اگه p 3 نادرست بود؛ يعنى حتماً بايد بررسى کنيم و چشم بسته نحمى گيم 5> بگوييم p درست است. (ديديد که
درسته و فقط q رو بررسى مى کنيم.)
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پاسخ نامۀ تشریحی فصل اول

۱ . 2 64
6 =  (۶۴)۲ . 2 1024 10

n n= Þ =  (۱۰)

گزاره. ۳
جملۀ داده شده، امری است و خبری نمی باشد؛ پس گزاره نيست.. ۴
گزاره نيست، چون نمی توانيم در مورد درستی يا نادرستی اين جمله اظهار . ۵

نظر كنيم.
گزاره نيست؛ چون هر كسی در مورد بسيار بزرگ بودن104 می تواند برداشت . ۶

104 خيلی بزرگ است و  خاصی داشته باشد؛ يعنی ممكن است يک نفر بگويد
104 اصلاً بزرگ نيست؛ پس ارزش گذاری اين جمله، امكان پذير  نفر ديگر بگويد

نبوده و لذا گزاره نيست.
۷ . 12 2 3

2= ´ يک گزارۀ نادرست است، چون عدد ۱۲ عددی مركب است:  
۸ .1 3 4 8 17 20 31 54

8 17

2

25

2
12 5

, , , , , , ,

/¾ºIÃ¶ = + = =



يک گزارۀ درست است، زيرا:  

يک گزارۀ نادرست است، چون از نمودار حبُابی معمولاً برای نمايش هم زمان . ۹
۳ متغير استفاده می شود.

۱۰ . ( )4 5a + يک گزاره نادرست است، چون مثلاً اگر a برابر با ۱ باشد، حاصل
برابر ۹ می شود كه فرد است.

n باشد؛ آن گاه:. ۱۱ =1 يک گزارۀ نادرست است، چون مثلاً اگر
( ) ( )- = - =3 3 9

2 2n  
يک گزارۀ درست است، چون بزرگ ترين عددِ اولِ دورقمی، ۹۷ است.. ۱۲

۱۳ . | |x
x x3 5
2 +

عبارت  | |x به  خاطر وجود است، چون  گزارۀ درست  يک 
گويا نيست.

يک گزارۀ درست است، چون عضوهای اول زوج مرتب ها، همگی مختلف اند.. ۱۴
} است. (دامنۀ تابع. ۱۵ }3 y برابر = 3 يک گزارۀ نادرست است، چون برُد تابع

y برابر كل اعداد حقيقی است.) = 3
يک گزارۀ نادرست است، زيرا . ۱۶

اين سهمی از هر ۴ ناحيه می گذرد.

y x= - +2
3   

قابل . ۱۷ كشورها  هلی كوپترهای  تعداد  اولاً  چون  است،  درست  گزارۀ  يک 
مقايسه اند؛ ثانياً اختلاف هر دوی آن ها با معنی است و ثالثاً نسبت هر دو مقدار 

آن ها نيز بامعنی است.
يک گزارۀ نادرست است؛ چون انحراف معيار جذر واريانس است.. ۱۸
گزاره نيست، زيرا جمله خبری نيست.. ۱۹
گزاره نيست، زيرا جمله خبری نيست.. ۲۰
ارزش گزاره: درست.. ۲۱

نقيض: عدد ۹ مربع كامل نيست (يا چنين نيست كه عدد ۹ مربع كامل است). 
= تعداد رديف. ۲۲ 2

3

rqp
TTT
FTT
TFT
FFT
TTF
FTF
TFF
FFF

۲۳ . 2 32 2 5
5n n= = Þ =  

۲۴ .۲۵ . 
۲۶ .T۲۷ .10 10 10

3 4 7+ ¹

۲۸ .F۲۹ .F

مربع هر عددِ حقيقیِ منفی، عددی مثبت نيست.. ۳۰
۳۱ .T۳۲ .T

۳۳ .F۳۴ .- < -8 10

۳۵ .T
 هر خط عمودی دلخواه (هر خط موازی محور عرض ها) نمودار را در 

يک نقطه قطع می كند؛ پس نمودار، تابع است.
۳۶ .F
۳۷ .

 

۳۸ .T
y برابر با ۳ نيست.. ۳۹ x x= - +2

8 5 طول رأس سهمی
۴۰ .F

x است؛ لذا  b
a= -

2 y برابر با  ax bx c= + +2  طول رأس سهمی
در گزارۀ داده شده خواهيم داشت:

x = - - =( )
( )
8

2 1
4  

۴۱ .F
( ) ( ) ( )( )2 4 2 21 2 7 2 3

2x x x x- - = - +
¥oTz¶ ¾±µ] jIdUH
� ��� ���   

۴۲ .T
) وجود دارد.. ۴۳ )2 3x + 4 عامل 8 21

2x x- - در تجزيۀ
۴۴ .F
5 برای نمايش محل تمركز داده ها، . ۴۵ 2800 4200 12000» , , در داده های

ميانه بهتر از ميانگين نيست.
۴۶ .T

 چون دادۀ ۵ دورافتاده است (از بقيۀ داده ها خيلی كوچک تر است)، 
شاخص ميانه بهتر از شاخص ميانگين است.

۴۷ .F
مجموع هر دو عدد فرد طبيعی، عددی زوج نيست. (عددی فرد است.). ۴۸

۴۹ .T۵۰ .T

قرينۀ هر عدد حقيقی منفی، كوچک تر از خود آن عدد نيست.. ۵۱
۵۲ .F

5- نيست؛ پس گزارۀ  5- می شود ۵ كه كوچک تر از    مثلاً قرينۀ 
داده شده نادرست است.

۵۳ .F
معكوس هر عدد طبيعی بزرگ تر از ۱ از خود آن عدد، كوچک تر نيست.. ۵۴
۵۵ .T

1 كه از خودِ ۲ كوچک تر است؛ يا معكوس 
2

 مثلاً معكوس ۲ می شود

1 كه از خود ۱۰ كوچک تر است. برای هر عدد طبيعیِ بزرگ تر 
10

۱۰ می شود
۱ اين خاصيت وجود دارد؛ پس گزارۀ بالا درست است.

۵۶ .T
1 عددی گنگ نيست.. ۵۷ 3+ 1 و 3- مجموع دو عدد
۵۸ .F

1 3 1 3 2- + + =  جمع اين دو عدد گويا است؛ زيرا:  
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۵۹ . 3 10 13+ ¹  
۶۰ . � �Í  

۶۱ . 5 3
2 2>  

عطفی. ۲۱۶۳ عددی اول است.. ۶۲

فصلی. ۶۴
) درست خواهد . ۶۵ ) p درست (چون حداقل يكی از گزاره های p يا نقيض آن
بود.)
درست. ۶۶

 p q T F T T T

T F T
¯ ¯ ¯

Ú º Ú º Ú º∼ ∼�  

۶۷ . ~ p qÙ

p طبق قانون جذب همواره برابر p است.. ۶۸ p qÙ Ú( ) نادرست؛ زيرا
۶۹ . ( ) ( )  p q p qÚ º Ù نادرست؛ زيرا طبق قانون دمورگان داريم:  
درست؛ طبق قانون توزيع پذيری اين گزاره درست است.. ۷۰
درست. ۷۱

۷۲ .۷۳ .

۷۴ .~ ( ) (~ ~ )p q p qÙ = Ú

كل . ۷۵ در   Ü -. »SvÃº Âÿ¹¶ Ájkø SwH  Ï»H Ájkø( )3 75
4

T F
� ���� ���� � ��� ��� نادرست؛

نادرست است.
گزاره ای . ۷۶ است.»  اسِمی  كيفی  افراد،  چشم  رنگ  «گزارۀ  چون  درست؛ 

درست است؛ پس بايد در جای خالی، گزاره ای درست قرار دهيم تا ارزش كل 
گزارۀ عطفی درست شود. در جای خالی، هر گزارۀ درستِ دلخواهی می توان 
قرار داد؛ مانند:  «۲ عددی اول است.» 

از:. ۷۷ عبارت اند   ۱۲ عدد  طبيعی  «مقسوم عليه های  گزارۀ  نادرست؛ 
1» درست است؛ پس برای آن كه كل گزارۀ عطفی نادرست  2 3 4 6 12» , , , ,

باشد بايد در جای خالی، يک گزارۀ نادرستِ دلخواه قرار دهيم؛ مثلاً:
  «۵ عددی زوج است»  

Ü كل گزاره درست است.. ۷۸ >1

2

1

3
11 121

T T
� � ��� ���» SwH Joñ¶ درست؛

بايد دو گزارۀ دلخواه درست مثال بزنيم تا كل گزاره، درست شود. مثلاً: . ۷۹
3 عددی گنگ است. 4 عددی طبيعی است و

۸۰ . » kº¼{Â¶ Ì»o{ ¾ Ø±²H ´vM IM ·Ao¤  ÁIÀ½n¼w  á¾µÀ

(.j¼{Âµº Ì»o{  ¾ Ø±²H ´vM IM ¾M¼U  á½n¼w)F
� ������� ������� نادرست؛

.SwH SwnjIº  ½nHq¬ ,®¨  nj uQ .SwH  ·Ao¤   á½n¼w  ¸ÄoUïÂº¯¼ö  ½Ü oo£M  á½n¼w
T

� ������ ������

Ü پس كل گزاره . ۸۱ Í Æ » SwH Â¿U á¾ø¼µ\¶

.SvÃº Â÷ÃL

{ , , , } { }

(

0 1 2 3 �� ��� ��� � ���� ����
öö jkø ,oÿÅ ¦Ä á¾ø¼µ\¶

(.SvÃº Â¿U » jnHj ¼ñø

) { } )F FÆ

نادرست؛

نادرست است.
۸۲ .( ) ( ) ( )- ´ = - ´ = - = -3

2

1

3

3

2

1

3

1

2

1

8

3

3

3 3 نادرست؛ 

در كل نادرست است. Ü + = + - ´ =- -
9 100 3 10

2

3
3

1

8

3 3

� ��� ��� � ���� ����
» ( ) )

F

درست؛ هر دو اتحاد داده شده درست هستند؛ پس كل گزاره درست است.. ۸۳

F (بين ۹ و ۱۰۰ جمع است و نمی توانيم آن ها را تک تک 
از راديكال خارج كنيم، اگر ضرب يا تقسيم بود می شد.)

نادرست؛ گزارۀ «شيب هر خطِ موازی محور عرض ها صفر است.» نادرست است.. ۸۴
( )SwH oÿÅ IÀïÆoø  n¼d¶  ÁpH¼¶ ôi oÀ KÃ{

(.SwH ½kzº þÄo÷U ,Áj¼µøø ôi oÀ KÃ{)F
� ������� �������

( SwH  Joh¶ ÁIÀïÂwnoM nj ½jIÿTwH  ·I§¶H ³kø ,ÁnIµ{ow  KÄI÷¶ pH ÂÂ§Ä )
T

� ������������� ������������� Ù

پس در كل، اين گزاره نادرست است.

) پس اين گزاره، در كل نادرست . ۸۵ ( ) ) ) )- ¹ - - =5 5
2

3
1

2 0

F T

� ��� ��� ��� ��
Ù (( نادرست؛

است. دقت كنيد كه هر عدد به توان صفر برسد جواب ۱ است.

- - = - = -( )5 25 5
2 ضمناً: 

درست؛ عدد ۲، هم زوج است و هم اول؛ پس گزارۀ موردنظر، درست است.. ۸۶
x به شكل مقابل است:. ۸۷ = 3 درست؛ نمودار خط

و چهارم  اول  نواحی  از  اين خط  ملاحظه می كنيد كه 
می گذرد؛ پس گزارۀ داده شده، درست است.

 
درست؛ گزارۀ «هفته ۷ روز دارد و ............... .» درست است. تركيب عطفی . ۸۸

عبارت  يک  بايد  باشند؛ پس  درست  دو  هر  كه  است  درست  زمانی  گزاره  دو 
» در جای خالی بنويسيم. 5 1³ درست مثل «

نادرست؛ گزارۀ «............... يا ۵ عددی زوج است.» نادرست است. تركيب . ۸۹
فصلی دو گزاره زمانی نادرست است كه هر دو نادرست باشند؛ پس در جای 

خالی بايد يک عبارت نادرست مثل «ماه, قمر سيارۀ زحل است» بنويسيم.

۹۰ ..SwH K¨o¶ Ájkø SwH IÄ¼¬
(.SwH oÄmQïyhM » oM

IÄ 91

13 7 91)T
� ��� ���

xx
x
F

+1
ov¨

� ��� ���
درست؛

.SwH Swnj ,½nHq¬  ®¨ Ü

درست؛. ۹۱
 .j¼M (|) kµd¶  Roñe ,Â¿²H oL¶IÃQ ¸ÄoiA 

T
� �������� �������� IIÄ jnHj  ½n¼w ·Ao¤

 .SwH  Swn
(jnHj  ½n¼w114 ·Ao¤)

118

F
� ��� ���

jj ,½nHq¬  ®¨ Ü

طبق فرض سؤال، كل گزاره بايد درست باشد به همين علت، يک گزارۀ سادۀ 

T Ú F Tº درست، در جای خالی قرار داديم؛ چون می دانيم كه

نادرست؛. ۹۲
 Ü .SwH joÎ Ájkø IÄ SvÃº  ·¼¹ünH JIT¨  á½k¹vÄ¼º  ¼õwnH2

F
F� ��� ���

�� ������ ������

كل گزاره نادرست است.
درست؛. ۹۳

 Ü + + =.
(.

jnHj ¾zÄn  »j ¾²jI÷¶ á
jnHkº ¾zÄn uQ SwH Âÿ¹¶ ¾²j

x x2
3 0

II÷¶ ÁIT²j

IÄ  SwH Ï»H Ájkø
)F T

� ������ ������ � ��� ���3

كل گزاره درست است.
T F TÚ º در جای خالی، گزارۀ درست قرار داديم؛ زيرا می دانيم كه:

۹۴ .Ü .jnHj p»n SÿÀ ¾TÿÀ  IÄ  j¼M óHo£w jo¬ I{  ·¼ö°ÎH
T T

� ��� ��� � ������ ����� درست؛ 

كل گزاره درست است.
۹۵ . k¹TvÀ ³IÃi W±X¶  ³¼w oõw jHkøH( )1 2 1

T
� �������� �������� درست؛

� كل گزاره درست است. � �.

( )

jnHj ´µÄq¨ I¶ Âµ¿w

.jnHj ´µÃ¹Ã¶ Âµ¿w uQ ;SwH SLX¶ KÄoò

y x

x

2
1

2 FF
 

 IÄ � ����� �����



۳۱

ی
ض

یا
ل ر

دلا
ست

و ا
ق 

ط
من

با 
ی 

ای
شن

 آ
ل 

 او
ل

ص
ف

۹۶ .  IÄ SwH ®£Tv¶ oÃûT¶ ÍMIU nj
(.SwH ¾TvMH» oÃûT¶ »

f t f t t
f t

( ) ( )
( )

� �1
  ®£Tv¶ oÃûT¶ t) F

� �������� �������� نادرست؛

پس كل گزاره نادرست است. Ü .SwH ÁHï¾±ÅIÎ ÂØµ¨ ,jHoÎH ·p»
SwH ÂTLvº ÂØµ¨ oÃûT¶ ,·p»(. ) F
� ����� ������

۹۷ .  SwH ÍMIU á¾õMHn

(½k{ ZnIi y±Î ¦Ä ÓI£Ã¤j ¼ñø oÀ pH)A T
� ������� ��������

درست؛

.SwH 

 

Swnj ,½nHq¬

 

 ®¨ .SwH ½oÃûT¶ ¦U nHj¼µº  ¦Ä ,ÁHï¾±Ã¶ nÜ HHj¼µº IÄ
T

� ������� �������

۹۸ .. ( ) ( )SwH  Swnj ,½nHq¬  ®¨ Ü Î Ì1

2


F T���
� ���� ��Ú درست؛

x يعنی هرگاه عبارتی از راديكال با فرجۀ . ۹۹ x22
= | | درست؛ می دانيم

از دو  از قدرمطلق استفاده كنيم؛ پس چون يک گزاره  بايد  زوج خارج شود، 
و  نكنيم  بررسی  را  ديگر  گزارۀ  می توانيم  است،  درست  داده شده  سادۀ  گزارۀ 
بلافاصله بگوييم ارزش كل گزارۀ فصلی درست است ولی برای تمرين بيشتر، 

گزارۀ ديگر را نيز بررسی می كنيم:

 2 3

2 3

2 3

2

2 2

3 3

2 3

2

2 3

3 2

3 2

5 4

7

3 5

3 5

2 4

7 7

15

15 7

6 15

´
´

´ ´ = ´
´

´ ´ = ´

´
=

-

-
( )
( )

33  

( ) ( | |)2 3

2 3

6

8

2

3 2

5 4

7

5

2´
´

´ = = Þ
-

-

F
T

x x
� ���� ����

� �� ��Ú كل گزاره درست است.   

Ü در كل، نادرست است.. ۱۰۰ .SwH ®¶I¨  ÍMo¶ IÄ Z»p jkø19 19

F F
� ��� ��� ��� �� نادرست؛

۱۰۱ .Ü .SwH oÄmQyhM oM  IÄ SwH oÄmQïyhM oM jkø5 24 3 24

F T
� ���� ���� � ������ ����� درست؛

در كل، درست است.
۱۰۲ . ( ) ( )∼��� �� ∼��� ��p T F p T F F

T F

Ú Ù Ù º Ù º  

۱۰۳ . ∼ ∼� � �� �� ∼��� ∼( ) ( ( ) ( )p T F p F p F F F F

F F
F

Ù Ú Ú Ù º Ù Ú º Ú
¯ ¯Jm] ·¼ºI¤

 

 º Ú ºT F T  
p را ارزش گذاری كرده ايم اين موضوع . ۱۰۴ qÙ q گزارۀ p و به كمک دو ستون

p رفته اند مشخص كرده ايم به همين ترتيب،  qÙ q به p و را با فلش هايی كه از
 را نتيجه گرفته ايم. p qÚ  ارزش q  و p از

 p qÚ ( )p qÙp qÙ  q pqp

FFTFFTT

TTFTFFT

TTFFTTF

TTFTTFF

پس هم ارزی داده شده، درست است. (قانون دمرگان است.)

۱۰۵ .
 p qÙ (p )Ú qp qÚ q pqp

FFTFFTT

FFTTFFT

FFTFTTF

TTFTTFF

پس هم ارزی موردنظر، درست است. (قانون دمرگان است.)
۱۰۶ .

( ) ( )p q p rÙ Ú Ùp rÙp qÙp q rÙ Ú( )q rÚrqp

TTTTTTTT
TTFTTTFT
TFTTTFTT
FFFFFFFT
FFFFTTTF
FFFFTFTF
FFFFTTFF
FFFFFFFF

هم ارزی داده شده، درست است.
۱۰۷ .

(p ) ( )Ú Ù Úq p rp rÚp qÚp q rÚ Ù( )q rÙrqp

TTTTTTTT

TTTTFTFT

TTTTFFTT

TTTTFFFT

TTTTTTTF

FFTFFFTF

FTFFFTFF

FFFFFFFF
هم ارزی داده شده، درست است.

۱۰۸ .
p p qÚ Ù( )p qÙqp

TTTT
TFFT
FFTF
FFFF

p نادرست است. p q qÚ Ù( ) º پس هم ارزی
۱۰۹ .

p qÙp p qÙ Ú( ) p qÚ pqp

TTTFTT

FFFFFT

FFTTTF

FFTTFF

هم ارزی داده شده، درست است.
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درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.۱
p فقط زمانی دارای ارزش نادرست است كه p درست و q نادرست باشد. q⇒⇒ الف) گزارۀ شرطی

ب) اگر ۴ گزاره داشته باشيم, تعداد حالت ها در جدول ارزشی برابر ۳۲ است.

۰/۵

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر كنيد.۲
p, گزارۀ ............... است. p∨∨ ~ الف) نقيض گزارۀ

ب) منطق را عموماً به معنای بررسی ............... تعبير می كنند.

۰/۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۳
الف) برای تركيب فصلی دو گزارۀ p و q از حرف ربط ............... استفاده می شود و آن را با نماد q ............... p نمايش می دهند.

 ∧ ۲) و ـ    ∨ ۱) و ـ
 ∧ ۴) يا ـ    ∨ ۳) يا ـ

ب) نقيض گزارۀ «همۀ اعداد اول، فرد هستند.» كدام است؟
۲) بعضی از اعداد اول، فرد هستند. ۱) هيچ عدد اولی، فرد نيست.  

۴) بعضی از اعداد گنگ، اول هستند. ۳) همۀ اعداد صحيح، اول هستند.  

۰/۵

در هر قسمت، جاهای خالی را با «است» يا «نيست» پر كنيد.۴
نادرستدرستگزارۂ مرکبردیف

25 مربع كامل ...............۱ x دو ريشه دارد يا x2
4 0++ ++ == معادلۀ

۲( )� �ÍÍ ÙÙ ( عدد ۱۹ زوج ............... )

۳( )2 32
5-- == -- ÛÛ  ( y افقی ............... == 4 خط )

۱/۵

r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش گزاره های زير را بدون رسم جدول تعيين كنيد.۵ q نادرست و p درست، ارزش گزارۀ اگر ارزش گزارۀ
~ (الف (~ ~ ) ?q r pÚÚ ÞÞ ºº ) (ب  ) [~ ( )]p q q p rÛÛ ÙÙ ÞÞ ÙÙ  

۲

)] را نشان دهيد.۶ ) ]p q p qÞÞ ÙÙ ÞÞ ۲با استفاده از جدول ارزش گذاری، درستی قاعدۀ قياس استثنايی يعنی درستی گزارۀ

۷ ( )nÎÎ n فرد است.» n2 فرد باشد، آن گاه به كمک استدلال عكسِ نقيض، ثابت كنيد كه: «اگر
 ( ) ( )k{IM joÎ SwH joÎn n2 ÞÞ  

۲

در كدام قسمت، دو عبارت كنار هم، نقيض هم نيستند؟۸
a عددی فرد است. a عددی زوج است. ـ الف)

b عددی گويا است. b عددی گويا نيست. ـ ب)
y مربع كامل باشد. y مربع كامل است. ـ چنين نيست كه پ)

x عددی منفی است. x عددی مثبت است. ـ ت)

۰/۵

نام استدلال زير چيست؟ آيا روش به  كار رفته در آن درست است يا خير؟ نتيجۀ آن چه طور؟۹

 
.SwH Z»p qÃº IÀï·A Ì¼µ\¶ ½I¬ï·A ,k¹{IM Z»p jkø »j o¬ H :1 á¾¶k£¶

.SwH Z»p ,,jkø »j Ì¼µ\¶ :2 á¾¶k£¶
kºHïZ»p jkø »j ·A. \\

۱/۵

y را بر حسب بقيۀ متغيرها به دست آوريم. در چه مرحله ای از محاسبات، اشتباه رخ داده است؟۱۰ x مقدار x y
z y==

--
--

می خواهيم از رابطۀ

x x y
z y xz xy x y y xyy==

--
--

¾¾ ®®¾¾¾¾ -- == -- ¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾ --¸ÃÎoö
¸Ãõw»

IÀ  ·joM
ýoö ¦Ä ¾M ==== -- ¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾ -- == --x xz y x x zÁoÃ¬n¼T¨ IÎ ( ) ( )1 1  

 ýoö »j ´Ãv£U
oM( )

( )
1

1
1--¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾¾¾ ==

--
--x y x z
x  

۲
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كدام تابع، ثابت و كدام همانی است؟۱۱

  (ب  (الف

۰/۵

۱۲ f a b b c d== ++ ++{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}3 3 4 25 5 1 9 d را به دست آوريد.   c و ، b ، a f تابع همانی باشد، مقادير ۱اگر

f را به دست آوريد.۱۳ ( )-- 1

3
f و ( )2 ، f ( )0 f را رسم كنيد و مقدارهای x

x x

x x
( ) ==

-- <<

-- ³³

ìì
íí
ïï

îîïï

2 0

3 0
2

۲نمودار تابع

b را پيدا كنيد.۱۴ a و f تابع ثابت باشد، == --{( , a) ,(b , ) ,( , a b)}14 2 4 12 3 2 ۱اگر

ضابطۀ تابع مقابل را بنويسيد:۱۵

 

۱/۵

برای جدول زير يک ضابطۀ مناسب بنويسيد و سپس نمودار آن را رسم كرده و بگوييد نام اين نوع تابع چيست؟ هم چنين دامنه و ۱۶
برد آن را تعيين كنيد.

3000 تومان پرداخت كرده باشد، شمارۀ خودرو  خودروی ۲۴۰ امُ كه وارد پاركينگ می شود، چه هزينه ای بايد بپردازد؟ اگر يک خودرو
در چه محدوده ای است؟

y هزینۀ دریافتی از هر خودرو (تومان)x تعداد خودروهای ورودی در هر ساعت

 0 رايگان--100

100 1000 تومان--200

 200 2000 تومان--300

 300 3000 تومان--400

۱

۲۰جمع نمرات
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۱ . 2 16
4 =  درست   درست   نادرست 

~   استدلال. ۲ p pÙ

۳ .        
رديف (۱):. ۴

.   ®¶I¨  ÍMo¶ 25 IÄ jnHj  ¾zÄn »j ¾²jI÷SwH á
T

x x� ��� ���
2

4 0+ + = ¶¶
SwH Âÿ¹¶ IT²j( ) F

� ������ ������
� ��������� ���������

T

( )� ���� �� � ��� ���
� ����� �����

Í Ù
T F

F

(  19 )SwH  Z»p jkø رديف(۲): 

( )2 32 4
5- = - Û =
F F

T

y� �� �� � ���� ����
� ������� ����

(   )SvÃº  Â£ÎH ôi

����

رديف (۳): 

2
1

2

1

32

5

5

- = =   

۵ . ~ (~ ~ ) ~ (~ ~ )q r p F rÚ Þ Úº  
Þ Ú Þ Þº º ºT T r T F T T

T

~ ( ~ )���  

 ( ) [~ ( )] ( )p q q p r T F
F

Û Ù Þ Ù Û Ùº ��� ��  

[~ F (T r)] F [T r] F r FÞ Ù Ù Þ Ùº º º
r r
� ��� ��  

۶ .
 [( ) ]p q p qÞ Ù Þ ( )p q pÞ Ù p qÞqp

TTTTT
TFFFT
TFTTF
TFTFF

عكس نقيضِ گزارۀ داده شده، چنين می شود:. ۷
 ( ) ( )SwH  Z»p SwH  Z»pn nÞ 2  

 n k n ( )= Þ = =2 2 4
2 2 2k k  

ثابت  4 عددی زوج است، پس  2k k هر عدد صحيحی كه بدهيد، حاصل به 
n2 هم زوج است. كرديم كه

 نقيض هم هستند، چون اگر عددی زوج نباشد، حتماً فرد است.. ۸
نيست به است تبديل شده است. (فعل   نقيض هم هستند؛ چون كلمۀ 

جمله، نقيض شده)
 نقيض هم هستند؛ چون عبارت «چنين نيست كه» به ابتدای گزارۀ اول 

اضافه شده است.
 نقيض هم نيستند؛ چون اگر عددی مثبت نباشد، ممكن است منفی هم 

نباشد (می تواند صفر باشد).
اين استدلال به شكل زير است:. ۹

 
q p

q
q

½I¬ï·A o¬ H : á¾¶k£¶
: á¾¶k£¶2
1

\
 

پس مُغالطه است و می دانيم روش مغالطه، هميشه نادرست است ولی نتيجۀ آن 
بايد بررسی شود. مجموع دو عدد ۵ و ۷ می شود ۱۲ كه زوج است و خودِ اعداد 
۵ و ۷ فردند. ولی مجموع دو عدد ۴ و ۶ می شود ۱۰ كه زوج است و خود اعداد 
۴ و ۶ هم زوج اند؛ پس نتيجۀ اين مغالطه، گاهی درست و گاهی نادرست است.

) تقسيم . ۱۰ )1- x y را بر x x z( ) ( )1 1- = - نمی توانيم دو طرف تساوی
) صفر است و نمی توانيم دو طرف  )1- x x باشد، حاصل كنيم؛ زيرا اگر1=

 x اگر در متن سؤال، گفته می شد¹1 بر صفر تقسيم كنيم؛ ولی  را  تساوی 
است، راه حل داده شده، هيچ اشكالی نداشت.

 تابع f ثابت است؛ چون به هر x از دامنه، عدد يكسانی را نسبت می دهد.. ۱۱
را  برُد  از  مقدار  دامنه، همان  از  به هر عضو  است؛ چون  g   همانی  تابع   

نسبت می دهد.
در هر زوج مرتب، عضو اول بايد با عضو دوم برابر باشد، لذا:. ۱۲

 a b b b b b b= + = Þ - = - Þ - = - Þ =3 3 4 4 3 3 3 1,  

 25 5
25

5
5 1 9 9 1 8= Þ = = + = Þ = - =c c d d,  

 تابع f در متن سؤال، ممكن است به صورت 
زير نيز مطرح شود:

 
۱۳ .

 y
x x

x
y

x x
x
y

=

- <
-

- -

- ³
-

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

2 0
0 1

2 3

3 0
0 1 2

3 2 1

2

 

f ( )0 3 0 3
2= - =

f ( ) ( )2 3 2 3 2 1
2= - = - =  

f ( ) ( )- = - - = -1

3

1

3
2

7

3

 
۱۴ . 2 4 2a a= Þ = تمام عضو های دوم بايد ۴ باشند، لذا: 

3 2 4 3 2 2 4 2 2 1
2a b b b ba- = ¾ ®¾¾ - = Þ - = - Þ ==( ) ( )  

y :خط سمت چپ. ۱۵ x= £ -5 2,  

) :خط وسط ( , ), ( , ))A B m y y
x x- Þ =

-
-

= -
+

= -
2 5 0 0

0 5

0 2

5

2

2 1

2 1

 

Þ - = - Þ - = - +y y m x x y x
1 1

5
5

2
2( ) ( )  

 Þ = - - < <y x x5

2
2 0,  

 
) : خط سمت راست ( , ), ( , ))B C m y y

x x0 0 3 2
2 0

3 0

2

3

2 1

2 1

Þ =
-
-

= -
-

=

Þ - = - Þ - = -y y m x x y x
1 1

0
2

3
0( ) ( )  

 Þ = ³y x x2

3
0,  

f x

x

x x

x x

( ) =

£ -

- - < <

³

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï

5 2

5

2
2 0

2

3
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نام تابع، پلكانی است. خودروی ۲۴۰امُ بايد ۲۰۰۰ تومان بپردازد؛ چون. ۱۶
x در دامنۀ رديف سوم تابع قرار دارد. ضمناً اگر يک خودرو ۳۰۰۰ تومان = 240

پرداخت كرده باشد، شماره اش بين ۳۰۰ و ۴۰۰ است (رديف آخر تابع)

y

x
x
x
x

=

£ <
£ <

£ <
£ £

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

0 0 100

1000 1000 200

2000 200 300

3000 300 400
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